智浪教育--普惠英才文库

初中数学竞赛专项训练（3）

（方　程）

一、选择题：

1、方程
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2、方程
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3、若
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4、已知
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　A. ab≥
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5、已知
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D. 以上答案都不对

6、已知
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7、若m、n都是正实数，方程
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8、气象爱好者孔宗明同学在x（x为正整数）天中观察到：①有7个是雨天；②有5个下午是晴天；③有6个上午是晴天；④当下午下雨时上午是晴天。则x等于（　　）

　A. 7
B. 8
C. 9
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二、填空题

1、已知两个方程
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2、若
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3、已知关于x的方程
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4、设
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5、已知a、b是方程
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6、设
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三、解答题

1、关于x的方程
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2、设方程
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3、确定自然数n的值，使关于x的一元二次方程
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4、已知关于x的一元二次方程
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5、有编号为①、②、③、④的四条赛艇，其速度依次为每小时
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千米，且满足
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＞0，其中，
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专项训练（3）参考答案

一、选择题

1、选B。原方程变为
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2、选C。原方程有整数解的条件有且只有以下3种：
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　综上所述知方程的解共有1＋2＋1＝4个。
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4、应选B。因为方程有实数解，故
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5、选B。由方程有实根，得△≥0，即
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6、选A。
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　由x≥0，y≥0得
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7、选B。因方程有实根，故
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8、选C。设全天下雨a天，上午晴下午雨b天，上午雨下午晴c天，全天晴d天。由题可得关系式a=0①，b+d=6②，c+d=5③，a+b+c=7④，②＋③－④得2d-a=4，即d＝2，故b=4，c=3，于x＝a+b+c+d=9。

二、填空题
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2、由已知a、b是方程
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3、
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　解得n＝1、5。

4、解：由题意得：
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　由已知得
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　由①②得k＝1。

5、解：由已知b2-4b+m=0 ①　b2-8b+5m=0 ②

　　①－②得：4b-4m=0

    ∴b＝m　③

　　将③代入①得：m2-4m+m=0

  ∴m=0或m=3。

6、解：
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　　　∴对于任意实数a，原方程总有两个实数根。由根与系数的关系得：
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　　∴当a=
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三、解答题

1、解：①当k=0时，x=-1，方程有有理根。

　　　　②当k≠0时，因方程有有理根，所以若k是整数，则
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　　配方得：
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　　∴k=6或k=0（舍去）

　　综合①②可知，方程
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2、解：由前一方程得：
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　　　　即
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　　　　设方程两根为
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　　　　设方程两根为
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3、解：设方程两根为
[image: image118.wmf]1

x

、
[image: image119.wmf]2

x

，则
[image: image120.wmf]1

x

+
[image: image121.wmf]2

x

＝4n－5

　　　　∵4n－5是奇数，即
[image: image122.wmf]1

x

+
[image: image123.wmf]2

x

是奇数

　　　　∴
[image: image124.wmf]1

x

与
[image: image125.wmf]2

x

必定一奇一偶，而
[image: image126.wmf]1

x

与
[image: image127.wmf]2

x

都是质数。

　　　　故必有一个为2，不妨设
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4、解：原方程可化为
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，因此方程关于x的一元二次方程，所以
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　　从上面两式中消去k，得：
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　　因为
[image: image136.wmf]1

x

、
[image: image137.wmf]2

x

均为整数，所以
[image: image138.wmf]î

í

ì

-

-

-

-

=

-

-

-

-

-

=

+

1

2

3

6

6

3

2

1

2

6

3

2

1

1

2

3

6

3

2

1

，　

，　

，　

，　

，　

，　

，　

，　

，　

，　

，　

，　

，　

，　

x

x


　　故
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5、解：出发1小时后，①、②、③号艇与④号艇的距离分别为
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　　各艇追上④号艇的时间为
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　　对
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，即①号艇追上④号艇用的时间最小，①号是冠军。
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